不健康饮食导致的死亡人数比吸烟等其他风险因素都多

专家教你吃的"金标准":平衡膳食

在世界范围内,不健康饮食导 致的死亡人数比包括吸烟在内的其 他风险因素都要多! 这项针对 195 个国家和地区 1990 年至 2017 年饮 食结构的研究, 结论发布在知名医 学杂志《柳叶刀》上,令中国人吓了 -跳:相比美国这个高糖高油饮食 的国家,我们竟然比他们还不健康?

饮食结构亟需重视

研究得出结论称,由于不健康 饮食对非传染性疾病的影响, 使得 2017年成人死亡中有五分之一即 1100万人死于不健康饮食,其中约 1000万人死于心血管疾病。其余数 据主要来自癌症和2型糖尿病。其 中,中国在心血管疾病和癌症死亡

率中,分别位居世界第一

该研究的作者为美国华盛顿 大学健康指标与评估研究所所长, 他指出,与"高钠、低全谷物、低水 果"这三项在与饮食有关的死亡中 占比超过一半。情况真的有这么严

对此, 上海市健康促进中心主 任顾沈兵博士表示, 从这项结论的 研究方式来看,存在一定的局限性, 结论也未必完全准确及科学。"比方 说,高盐饮食的危害,可能经过很长 的阶段才会体现出来。目前所得出 的结论, 不完全代表国人饮食结构 的现状。但它也有可取的地方,也提 供了正确的思路, 即人们在限制不 健康食物摄入的基础上,要增加健 康食物的摄入。"

盐摄入严重超标

上海曾于 2012 年-2017 年开 展"上海市居民膳食与健康状况监 测",这也是全国范围内首次开展的 具有省级代表性的居民营养与健康 状况调查。结果显示:上海市居民膳 食结构欠合理:油盐摄入量下降,但 仍超过推荐标准。其中钠摄入过多, 钙、维生素 A、B1、B2、C 摄入不足。

钠的过量摄入,与高血压的发 生密切相关。当前居民通过盐摄入 的钠占总钠摄入的 3/5。钠的来源除 了盐以外,还有含盐的调味品(如酱 油、味精等)、半成品的菜肴、腌制 品、零食等(常见甜味的蜜饯中也含

有大量钠)。顾沈兵表示,上海市民 每日人均摄入盐 7.5 克,较 10 年前 调查数据下降24%,这已是个可喜 的进步。但《中国居民膳食指南 (2016)》推荐每日摄入盐少于6克, 控盐之路还很长。

"传统偏咸的饮食口味难以一 下子改变,要慢慢改变。"顾沈兵还 说,吃下去的钠可通过出汗的方式 排解掉部分。但热天不要一下子出 汗太多,否则容易造成电解质流失。

平衡膳食有益健康

上海市疾控中心健康危害因素 检测所副所长朱珍妮告诉记者,她也 推荐中国人都参照《中国居民膳食指 南(2016版)》来调整自己的膳食结

构,增加粗粮、蔬菜水果等植物性食 物摄入,减少动物性食物的摄入。

"'食物多样,谷类为主'是《指 南》第一条,是平衡膳食模式的重要 特征。"朱珍妮指出,每天的膳食应 包括谷薯类(3种)、蔬菜水果类(4 种)、畜禽角蛋奶类(3种)、奶和大 豆坚果类(3种)。简单说,平均每天 摄入12种以上食物,每周要达到 25 种以上。

她还建议居民增加谷类的摄入 量,同时做到粗细搭配,应注意增加 全谷类和杂豆类食物。米饭可以与 全谷物(糙米)、杂粮(燕麦、小米、荞 麦、玉米等)以及杂豆(红豆、绿豆、 芸豆、花豆等)搭配食用。

本报记者 左妍

清明假期市民出游热情高涨

民俗游走热 亲子游火爆

本报讯(记者 杨玉红)"梨花 风起正清明,游子寻春半出城。"清 明假期, 申城市民出游热情高涨。 记者从沪上多家旅行企业获悉,以 博物馆, 文化遗产及小镇, 宗教祈 福、民俗风情等为代表的民俗文化 游走热,文化类景区预订量整体同 比增长两成。记者从驴妈妈旅游网 获悉,上海自然博物馆等博物馆同 比增长17.8%,周庄古镇等文化遗 产及小镇同比增长23.4%,灵山小 镇拈花湾等宗教祈福类景区同比

增长 17.2%, 乌镇等民俗风情类暑 区同比增长 19.6%

在周边游方面,全家出行的亲 子游成出行主力军,数据显示超四 成游客出游热衷带着孩子"全家总 动员",上海迪士尼乐园等主题乐 园都成为亲子游人群的"心头好"; 登山、徒步踏青也是热门选择,受 杭黄高铁开诵影响,今年前往黄山 旅行的游客再迎客流高峰,泰山、 峨眉山、武夷山等山岳类旅游风景 区也迎来大量游客。

"五一"假期将至,从预售情况 看,一日游方面,慈溪五磊山、鸣鹤 古镇一日游,余杭塘栖古镇、德清 下渚湖一日游,枫泾古镇、松江厂 富林贵址公园的直诵车为预售排 行榜的前三名。多日游方面,宁波 溪口老街、东钱湖小普陀、浙东小 九寨二日游,南京总统府、中山陵、 扬州瘦两湖、东关街二日游计划开 班线路已售罄,或将增开班次。首 次开班的盐城大丰麋鹿保护区、荷 兰花海二日游吸引不少游客预购。

清明假期消费投诉举报增长近两成

订购856元民宿未达4星级标准

假期,上海市市场监管局共接到投 诉举报 976 件. 同比增长 18%。 其 中,餐饮住宿、食品、服装鞋帽、交 通运输等投诉量居前。

三天期间,涉及餐饮住宿投诉 举报 205 件, 其中餐饮食品 162 件、餐饮服务19件、住宿服务24 件。食品类投诉举报有118件。消 费者反映的问题有餐饮店控烟不 力、餐饮食品疑似含异物、食用农 产品、肉制品、糕点等品质欠佳、餐 饮住宿服务爽约、经营者"打闷包"

收费、产品标价和结算不符等。比 如有消费者在网站订购 856 元的 民宿,入住后发现并没有达到宣传 的 4 星级标准。另一位消费者则 称,在咖啡厅消费时被经营者"打 闷包"收取 1000 元。

此外, 涉及服装鞋帽投诉有 43 件,同比有所增加。消费者主要 反映服装鞋帽质量瑕疵、标签标识 不规范、虚构优惠折价等。涉及交 诵运输服务的投诉有38件, 主要 反映航空、铁路等客运服务纠纷、 共享单车押金难退和售后服务迟 延等。比如消费者搭乘航班时行李 托运操作失误, 经营者答应补偿, 却识识不兑现。还有人在线订购火 车票时,被重复收取30元加速包

另外,清明期间的投诉举报还 涉及电梯年检讨期和无年检标识, 汽车遮阳板破损、医疗器械未经注 册或备案、住宅小区和公共停车场 涉嫌超标准收费和未公示收费标 准等问题。目前,上述投诉举报已 转至各区市场监管局和消保委协



蓝紫色梦幻花海 首现滨江杜鹃花展

本报讯 (记者 金旻矣)数万 株杜鹃花与2万平方米二月兰 将组合成一幅梦幻春景图。本周 三至5月5日,2019上海杜鹃花 展将在滨江森林公园拉开帷幕, 除了杜鹃之外, 今年公园首次扩 大了蓝紫色花卉的种植面积,大 片蓝紫花海将首度亮相花展。

记者上午在园内看到,森林中 的二月兰花开正盛,游客徜徉在蓝 紫色花海中,如梦似幻(见图 本报 记者 周馨 摄)。园方介绍,清明三 天假期, 公园迎来了3.5万人次游 客,每天游客都破万人,这在历史 上是首次。今年园方扩大了二月兰 的种植,首次呈现近2万平方米高 雅梦幻花海,樱花林下,林间栈道, 溪流边都是二月兰的身影。4月下 旬,公园蓝紫色花海将进入最佳观 赏期,蓝亚麻、矢车菊形成自然花海 景观, 宿根花卉大滨菊、柳叶马鰤 草、金鸡菊、紫松果菊、翠芦莉等也 将陆续开花,花期将延续到夏季。

今年杜鹃花展展区规划面积 120 公顷, 范围覆盖全园, 其中位 于中心位置的杜鹃园占地近100 亩。杜鹃园以花色区分不同区域, 种植杂色、红色和粉色杜鹃等。园 方表示, 杜鹃花最佳观赏期在4 月中下旬、届时园内 400 多个品 种、数万株杜鹃花将在溪、谷、坡、 林间形成一场"花的盛宴"。

┩┩ 财经货连看

科创板稳步快速推进,上交所 近日公布科创板第一届上市委员 会、第一届咨询委员会和第一届自 律委员会委员名单。上市委委员将 对上交所发行上市审核进行把关 和监督, 提升审核工作的专业性、 权威性和公信力。与此同时,已经 有 50 家企业提交科创板上市申请 获受理,各方对于科创板的积极性 非常高.

3家委员会名单发布

根据上交所 4 月 4 日公布的名 单,科创板第一届上市委由 38 名委 员组成,委员来自会计师事务所、律 上交所发布上市委、咨询委、自律委名单

科创板短短3周受理企业达50家

系统相关机构,以兼职为主,委员来 源分布广泛,有充分的代表性,具有 履行职责所要求的任职资格。上市 委委员将按照规范程序承担上市委 工作,对上交所发行上市审核进行 把关和监督,提升审核工作的专业 性、权威性和公信力。

第一届咨询委由 48 名委员组 成,委员来自高新技术产业企业、投 资机构、科研院所等,委员来源分布 广泛,有充分的代表性,为科创相关

专家身份履行职责。咨询委委员将按 照规范程序承担咨询委工作,为科创 板建设、科技创新相关技术或产业化 应用的先进性或领先性提供咨询意 见,为审核工作提供专家支持。

第一届自律委由 35 名委员组 成,包括34名市场机构委员和1名 上交所委员,其中,市场机构委员由 股票市场买方、卖方各17家市场机 构组成, 均为股票发行一级市场主 要参与主体。

新受理6家各有特色

上交所 4 月 4 日披露了新受理 的6家拟科创板上市企业名单。至 此,已有50家企业提交科创板上市 申请获受理,拟募资总额 481.27 亿 元。从3月18日开始受理至今,短 短 3 周就受理了 50 家企业科创板 上市申请,说明各方对于科创板积 极性高,也显示交易所效率高。

最新受理的6家科创板申请上 市企业中,较特别的是铂力特。2018

署 A350 飞机大型精密零件金属 3D 打印共同研制协议,从供应商走 向联合开发合作伙伴,标志着公司 在金属 3D 打印工艺技术与生产能 力方面达到世界一流水平, 尤其在 大型精密复杂零件打印方面, 外干 领先地位。另外,热景生物具有完全 独立自主知识产权的"肝癌早诊三 联检产品"(AFP/AFP-L3%/DCP)是 国内首个获批的国产产品。

本报记者 连建明